

# 童真的力量搭起爱的桥梁

见习记者 俞可薇 通讯员 戎巧雯

“童话会给人童真的力量，人越长大，恰恰越丢失了童真……”日前，浙江省作家协会副主席、儿童文学作家汤汤，走入浙江省第二女子监狱，开展了一场关于“童心”的读书分享会。

台下的罪犯林佳（化名）听得认真，读书会结束后就迫不及待找上了汤汤。“老师，我女儿给我寄了一封信，我不知道怎么回复，您能帮我看一看吗？”林佳小心翼翼打开了信封，信纸上稚嫩的字体写下一句话，“羡慕一只只小蚂蚁都有自己的巢穴，我也想有个家。”

这是林佳无法回答的问题。2018年1月，林佳因集资诈骗罪入狱时，女

儿小汤圆还不满一周岁，对母亲的印象本就模糊。在一次和母亲通话的过程中，林佳了解到，小汤圆很喜欢画画。为了能和女儿有共同语言，林佳在监狱里也学起了画画。很快，两人靠画画搭建起了“无言”的桥梁，小汤圆对这个“笔友”妈妈渐渐熟悉。

随着慢慢长大，小汤圆对“家”有了更多的憧憬和想象，这次寄来的信，就让林佳沉默了。面对漫长的刑期，她没法轻易向女儿作出承诺。

“不如也用一个童话的方式回信呢，童真的力量也会传递给孩子。”汤汤的话让林佳眼前一亮，思考良久，提笔在信纸上写下：如果你也是只小蚂蚁，你会希望有怎样的一个家，用图画

表现出来，送给妈妈吧。

看着林佳低头回信，身后的民警欣慰地笑了。

从与地方司法局协作帮助小汤圆解决户口问题，到组织亲情帮教感化林佳，如今又以书画修心的方式让林佳沉下心来……林佳改造的背后，一直有监狱民警的默默助力。

“妈妈希望与你一起阅读，陪你长大……”活动最后的录制环节，林佳坚定地向镜头说出了想对女儿说的话。

“我们希望通过积极引入社会优质文化资源，深化‘亲子+阅读’的教育改造路径，营造浓厚的书香大墙氛围，着力发挥阅读在罪犯教育改造中的基础性作用。”浙江省第二女子监狱相关负责人说道。

## 夏日书香浓，大墙阅读勤

通讯员 王佳俊

近日，浙江省第六监狱联合杭州新华书店举办暑期“大墙书市”活动，吸引逾600名罪犯到场。

去年的全民阅读月，来自省六监的一份打满“√”的“愿望书单”登上了《浙江法治报》，也让大墙内越来越多的罪犯有了自己的“愿望书单”。本次书市前，监狱通过问卷调查形式广泛深入了解罪犯阅读意愿和诉求，并提前反馈给新华书店。

监狱教育改造科民警介绍，“我们将罪犯的‘愿望书单’统合整理后，联系新华书店查库寻找书源，还从新华书店近年销售排行榜上选择了许多优质图书，希望能最大限度满足大墙内的阅读需求。”



## 黄丝带飘扬，铺就新生路



本报记者 徐新怡 通讯员 黄率楠

“你喜欢哪些情绪？”“你又会控制哪些情绪？”近日，浙江省第三监狱与民盟衢州市委会联合举办“黄丝带帮

教”活动。

活动邀请了民盟衢州市委会专职副主委徐寅波、衢州市心理咨询师协会秘书长吴素珍、临床心理学博士郑琼霞、中国书法家协会会员舒雪良、衢州著名画家张伟民等11位社会人士，在各分监区同步举办心理健康知识专题讲座、医疗义诊、书画修心交流等活动。

“在睁开眼睛的一刹那，闷热的空气都变得清新了许多。”在心理健康讲座上，接受完正念训练的王某说，闭上眼睛深呼吸时好像能听到自己内心的声音。

在个体咨询活动中，民盟衢州市委会团队对2名罪犯进行一对一法律和心理咨询；医疗义诊活动在监狱医院进行，专家团队对来自各（分）监区存在各类疾病的20名罪犯进行诊断，并提出意见。

“你的画有一定功底，但是要注重整体架构，这幅画的一段枝丫显得格格不入，不如舍弃。”在书画修心交流活动中，张伟民、舒雪良点评了每名参学罪犯的作品。

## 掌握新技能，匠心筑未来

本报记者 徐新怡 通讯员 周龙 张荣琦

近日，浙江省乔司监狱20名罪犯参加了理论、实践双项考核评定，这是监狱首期罪犯服装制版师中级职业技能等级考试。“拿到证书后，我想回老家找个工作安安稳稳过日子。”罪犯王某说。

今年5月，监狱在传统服装技能培训基础上，增设服装制版师培训课程，为罪犯提供更为广阔的习艺空间。

“我们还引入更多社会力量参与教学，进一步丰富培训师资内容。”副监狱长傅正平介绍，监狱还承办了由浙江省委统战部、中华职教社、省监狱管理局共同发起的“双手万能·技能助新生灯盏行动”罪犯职业技能教育培训，经协商一致，杭州临平区鉴定中



心在监内增设服装制版师中级职业技能认定考点，定期开展职业资格认证工作。

## 一份特殊的录取通知书

通讯员 郭云峰

近日，罪犯叶某收到家里来信，信封里还夹了女儿的录取通知书复印件，叶某喜极而泣。

5月底的一个晚上，浙江省南湖监狱民警朱家杰，像平常一样找罪犯叶某谈话。“女儿不想参加高考了，她说即便考上了，也有个犯了罪的爸爸，恐怕找不到好工作，不如趁早外出打工。她心里的疙瘩一直解不开，也不想认我这个爸爸了，哎……”叶某说，自己收到妻子来信，得知女儿的情况，很愧疚。

叶某刚入监时，女儿才上初中，如今6年过去，女儿面临着人生的重要抉择，其消极心态也严重影响着叶某的改造状态。

时间不等人，眼看就要高考，为了让叶某女儿调整心态，朱家杰第一时间与叶某归属地司法所和叶某家人联系，邀请一家到监参观叶某手工作品。

“这是你父亲亲手做的衍纸画手工，他特别做了粽子挂在窗户上的作品，你知道有什么寓意吗？”朱家杰对叶某女儿说。

“端午节早就过了，他每次都会错过，错过我的家长会，错过我的生日，错过我的成人礼……”叶某女儿无奈。

“粽子高挂，是‘高中’的意思，他希望你能在高考中取得好成绩，考取理想大学。”叶某女儿听后，眼泪止不住滴在画上，又连忙用手抹去，生怕把画弄坏，一旁叶某妻子早已泣不成声。

叶某一家此后进行了亲情会见，叶某女儿在与父亲的沟通中，最终决定参加高考，于是有了开头一幕。

## 改造积极的他又回来了

通讯员 刘得

“感谢管教对我和家庭的关心和帮助，让我成功挽回婚姻……”近日，浙江省乔司监狱第九分监狱罪犯庄某，将一封感谢信交到管教副监区长何睿昕的手上，并深深鞠了一躬。

庄某和妻子的关系良好，但平日里，妻子偶尔会和婆婆拌几句嘴，庄某一直努力调和。随着庄某的人狱，生活重担全部落到了妻子肩上，婆婆二人也因为长期积怨，隔阂加深。每每在亲情电话和会见中听到妻子和母亲表达各自的不满，都让庄某感到无比无奈。

今年4月的一次会见中，妻子因为婆媳问题和庄某发生争吵，情绪失控之下，两人都说要“离婚”。

何睿昕了解情况后，立即找庄某谈心谈话，询问具体情况。“你跟妻子一路走来不容易，她一个人操持家庭更不容易，你不要因为所谓的面子，一时冲动，让自己后悔一生。”何睿昕及时批评点醒庄某，他安排管教民警俞宿多次找庄某谈心。

在民警的教育和鼓励下，庄某鼓起勇气，给妻子拨打了亲情电话，尝试道歉，修复二人关系。

亲情电话短短的5分钟，无法让双方充分表达心中所想，加上长时间独自承受压力，致使庄某妻子始终没办法将心结完全打开。不久后，庄某收到了妻子寄来的离婚协议。在后续的改造中，庄某变得沉默寡言，情绪低落。

何睿昕一直密切关注庄某的情况，心中也萌生一个想法：在分监狱举办的亲情帮教时，邀请庄某妻子和母亲一同前来，现场化解矛盾。

一开始，庄某的妻子和母亲不愿一同前来，但民警没有放弃，辗转联系到庄某的姐姐一起沟通，终于用真诚打动了各方，换来三人面对面沟通的机会。

帮教现场，庄某看到妻子和母亲同时出现，眼眶瞬间湿润。他向妻子真诚表达了悔恨及歉意，并积极了解婆媳矛盾背后的原因。婆媳二人也打开心扉，在诉说中消解矛盾。

亲情帮教之后的第一个会见日，许久没有一起前来会见的妻子和母亲，一同来到监狱看望了庄某，给予他鼓励、肯定和支持，庄某也重拾了改造信心，过去那个改造积极分子又回来了。